

Cordobeses en Madrid

Un estreno de Toro Luna - -

La lucha tenaz e infatigable que hay que sostener con las empresas teatrales y con los directores artísticos, de una parte, y de otra su labor pedagógica, tenían alejado de la escena desde hace algún tiempo al notable autor cordobés Toro Luna.

Pero hace pocas noches, el distinguido escritor reversionó sus laureles, estrenando en el Español un lindo entremés: *Una buena vara*, que no sólo constituyó un verdadero acierto, sino un gran éxito de público y prensa.

Es Toro Luna de los pocos autores que copian con fidelidad absoluta nuestro ambiente y nuestras costumbres.

En sus obras no abusa del colorismo ni de la nota pintoresca; son cuadros reales de nuestra vida, presentados con ingenio suelto, con gracia amena y dialogados sin efectismos y sin buscar el chiste fácil, el retruécano o el juego de palabras. Así su *Día feliz*, diálogo primoroso, sus sainetes y ahora el entremés recientemente estrenado.

En el género en el que los hermanos Quintanoposieron cátedra maestra, es difícil destacarse, hacer algo nuevo, y, sin embargo, *Una buena vara*, sin pretensiones, resulta original en el asunto y en la forma.

La fábula es sencilla: la viuda de un picador es visitada por un compañero de su difunto, también viudo; se enamoran y los dos se unen para consolarse mutuamente sus dolores. Un tipo secundario, para preparar un efecto cómico, y la obra que llega al final entre las muestras de agrado de los espectadores.

El entremés fué admirablemente interpretado por la señora Lasheras y los señores Ramírez y Cantalapiedra, y Toro Luna se presentó muchas veces en el palco escénico.

Nosotros le aplaudimos con entusiasmo y simpatía.

En la escena del Teatro Español se presentaba un trozo de nuestro vida, hecho con maestría y acierto.

A. Jiménez Lora.

Madrid.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 12.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 73'30.—5 por 100 amortizable, 95'35.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 93'25.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 449'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 265'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 00'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Casillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.—Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 99'80.—Londres a la vista, 00'00.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 10 de Febrero:

Gobierno civil.—Circulares encargando la averiguación del paradero de Luis y Pedro Torrecilla Alias y Francisco Luque Luque y anunciando la aparición de una yegua sin dueño conocido en el término de Villaharta.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitud de pertenencias.

Ayuntamientos.—Listas electorales de compromisarios para Senadores de Puerto Genil, Valenzuela y Montequero.—Anuncio de tener expuesta al público el de Almedinilla la lista para la designación de la junta municipal.—Idem de haber declarado definitivamente ultimadas las de Pozoblanco, Zuheros, Cañete de las Torres, Montemayor, Carcabuey y la Carlota las listas electorales de compromisarios para Senadores.—Relaciones de los mozos de Palma del Río, Peñarroya, Fuente Obejuna, Villaharta y Puente Genil comprendidos en el actual recempro que se ignora.

Cuenta del de Pedroche correspondiente al cuarto trimestre del año último.—Anuncios de tener expuestos al público los de Valsequillo, Villa del Río y Rute los presupuestos extraordinarios, el de Dos Torres las cuentas municipales y el de Pueblonuevo del Terrible las secciones para el sorteo de vocales asociados.—Distribución de fondos del de Priego para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Obejuna encargando la busca de un mulo y una jaca robados el 30 de Enero de una casa de la aldea de Ojuelos altos; del de Luena la de una burra sustraída el 24 de Enero del sitio llamado Paso del Pino, del término de Encinas Reales, y del de Posadas citando a Manuel Sánchez, José Lorente Martínez y Antonio Nayarro.

Gacetillas

Visita pastoral

El Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis empezará hoy, a las cuatro de la tarde, la Visita pastoral en la parroquia de San Nicolás.

El monumento al Gran Capitán

Ayer, teniendo en cuenta que el alcalde don Manuel Enriquez Barrios no disponía de tiempo, por haber tenido que conferenciar con el general Luque, la comisión del monumento al Gran Capitán aplazó sus visitas a los diversos elementos de Córdoba.

Las visitas se reanudarán el miércoles próximo, no continuándose en estos días a causa del Carnaval.

El general Luque

Ayer, en el rápido de Sevilla, llegó a Córdoba el director general de la Guardia civil, don Agustín de Luque y Coca. Le acompañaban el coronel del cuarto tercio don Jacobo Fenech, el teniente coronel don Eugenio Quintana Duque, secretario del general, y un ayudante.

Fuó recibido por todos los jefes y oficiales de esta Comandancia de la benemérita y por el alcalde don Manuel Enriquez Barrios, quien expuso al general Luque la alarma que reina entre los laboradores de Córdoba a causa de los frecuentes robos de caballerías. El general Luque ofreció enviar a Córdoba, para reforzar la vigilancia en el campo, un buen número de guardias con motivo del aumento de plazas que ha de concederse al benemérito instituto.

El general pasó revista a los cuarteles de las Dueñas y San Pedro, encontrando los servicios en buenas condiciones.

Luego dió un paseo por la capital en el automóvil de don Pedro López.

En el tren carreta marchó a Sevilla, desde donde continuará la visita de inspección a las demás Comandancias de Andalucía. Fué despedido por todos los jefes y oficiales de la benemérita de Córdoba.

Accidente

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Adolfo Alejo López, de doce años de edad, que habita en la calle de San Fernando, número 53, de una herida contusa en el pómulo derecho.

LOS MEJORES CAPÉS

Tuete diario

Almacén de coloniales
CAPARÓS Y COMPAÑIA

La Academia de Ciencias

Esta noche, a las nueve, en su local de la plaza del Pótro se reunirá la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes.

Nombramiento

Ha sido nombrado perito mecánico de la Escuela práctica de Agricultura de Córdoba don José Fernández Rodríguez.

Gran Teatro

Anoche asistió menos público que el jueves al coliseo de la calle de la Alegría, sin duda a causa del mal tiempo, puesto que la compañía del señor Villagómez es verdaderamente notable.

Esta puso en escena la conocida comedia en tres actos, adaptada al castellano por Ignacio M. de Alberti, titulada *Jimmy Samson*, en cuya interpretación se distinguieron las señoras Molgosa y Morera, la señorita Ortega y la niña García, quienes desempeñaron sus papeles con gran acierto.

Lo mismo podemos decir de los señores Villagómez, Nogueiras, Rodrigo y demás actores de la compañía.

Todos oyeron muchos aplausos y tuvieron que salir al palco escénico varias veces.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la plaza de San Pedro se quejan de las molestias que causa el agua que se sale de un depósito de la Empresa de Aguas potables, enclavado en la calle Encarnación Agustina.

Obras de un cordobés

Es casi seguro que la compañía del notable primer actor Villagómez, estrene en sus últimas representaciones del Gran Teatro, las comedias de Jiménez Lora *Las primas* (premiada en los últimos Juegos florales de Córdoba) y *Las que esperan*.

Ambos estrenos de nuestro paisano despertarán en Córdoba mucho interés y curiosidad.

—¿Quiere V. comer aceite fino de la primera presión? Cómprelo en «La Olivarera», Cister, 4. Se admiten representaciones y administraciones. Se vende leche de cabra a 0'30 céntimos.

Sumario

El número del Boletín de la Cámara de Comercio e Industria de Córdoba correspondiente al mes de Enero último, se ajusta al siguiente sumario:

Del problema económico: La verdad ante todo.—Trabajos de la Cámara: Extracto de la sesión celebrada el día 1 de Enero de 1915. Idem de la que tuvo lugar el día 11 del mismo mes y año. Gestiones de la Cámara en el asunto de la estación de los ferrocarriles de M. Z. y A. Dictamen emitido por esta Cámara respecto a las zonas neutras.—Disposiciones oficiales: Real decreto sobre reducción de derechos o franquicias arancelarias a las sustancias alimenticias y primeras materias. Idem idem creando una sección especial de estadística de la producción industrial y de comercio.—Proyecto de ley de Compañía de almacenes generales de depósitos.—Servicio consular americano.—Circular a las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.—Datos elocuentes.—Depósito franco de Cádiz.—Suelto.—Información comercial.—Anuncios.

Bailes de máscara

Las tres noches de Carnaval y la del Domingo de Piñata se celebrarán bailes de máscaras en el Gran Teatro.

Antihigiénico

La vecina de la calle de Pedro Muñoz María Uval, ha sido denunciada por arrojar a la vía pública aguas sucias y caldo de aceitunas.

Distribución de fondos

He aquí la distribución de fondos hecha por el Ayuntamiento de Córdoba para satisfacer las obligaciones del mes corriente:

Gastos del Ayuntamiento 11.800 pesetas; policía de seguridad 10.500; policía urbana y rural 22.500; instrucción pública 6.500; beneficencia 9.000; obras públicas 9.500; corrección pública 7.000; cargas y contingente provincial 64.000; obras de nueva construcción 2.500, y resultas 5.000. Total 148.000.

La Arqueológica

A causa del mal tiempo, ha sido suspendida la excursión a Trasierra que la Sociedad de Arqueología había de efectuar mañana.

Defunción

En Madrid ha fallecido la respetable señora doña Teresa Boti Gil, perteneciente a una familia muy conocida y estimada en Córdoba.

La finada también gozaba de generales simpatías por sus excelentes dotes.

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrarán solennemente funerales por el alma de dicha señora en la iglesia parroquial de San Andrés, de esta capital.

Damos el pésame más sentido a la apreciable familia doliente.

La repostería del CIRCULO de la AMISTAD estará durante los tres días de Carnaval a cargo del Restaurant Suizo de los señores Puzini Hermanos.

Nuevo periódico

Hemos recibido el primer número del periódico decenal independiente la *Patria Chica*, publicado en Priego.

El fundador es el laureado poeta don Carlos Valverde y el director don Manuel Rey Cabello. Deseamos próspera vida al simpático periódico.

Enlace

Ayer, en la iglesia parroquial de San Juan, contrajeron matrimonio la simpática señorita María Ortega Soría y el industrial joven don Mariano Alvarez Beral, siendo apadrinados por don Rafael Beral y su esposa doña Carmen González, tíos del novio.

Actuaron de testigos don Rafael Barzón y don Francisco Ceballos.

Terminada la ceremonia, los invitados pasaron a la casa de los padres de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados.

El nuevo matrimonio marchó en el correo de Málaga, para dirigirse a Melilla, donde pasará una larga temporada.

Al hospital

Por los camilleros de la Casa de Socorro ha

sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre José Muñoz, de cincuenta y seis años de edad, domiciliado en la casa de recogimiento de la calle del Egido.

Que lo arreglen

La carretera que circunda los jardines del Campo Santo de los Mirtoes está intransitable a causa del barro y los baches, produciendo las molestias consiguientes a aquel vecindario y a los transeúntes.

Blasfemo

Por blasfemar en la vía pública e implorar la caridad de los transeúntes encontrándose en estado de embriaguez, ha sido conducido al arresto municipal Diego Muñoz Viscarret.

Cochero escandaloso

El cochero de punto Rafael Fernández Martínez (a) Gelerá, ha sido denunciado por molestar a dos turistas.

Empezó ofreciéndoles su vehículo y terminó promoviendo un escándalo más que regular.

Rateros

La guardia municipal ha denunciado a varios mozoscos que se dedican a robar cañas e higos de un puesto de la plaza Mayor.

Daños

La benemérita ha denunciado a Cristóbal Navarrete Carrión, vecino de esta capital, por causar daños en la cerca de la hacienda de la Viñuela.

Gran surtido en Peladillas y demás artículos propios para Carnaval

Plaza de la Almagra, 34

(al lado de la botica del doctor Villegas)

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Pepita Moyano Baena para el apreciable joven don Santiago Giménez, practicante de este Hospital provincial.

La boda se celebrará en el próximo mes de Abril.

Rescate

En Villanueva de la Reina ha rescatado la Guardia civil dos caballerías que, durante el mes de Diciembre, fueron robadas en Córdoba al vecino de Bujalance don Francisco Laguna.

La Cámara Agrícola

La directiva de la Cámara Agrícola se reunirá esta noche en el Círculo de la Unión Mercantil para tratar de los robos de ganados en esta provincia.

Para capitalistas y químicos

Gran ocasión para adquirir nuevo proceso para neutralizar aceites y grasas. Instalación sumamente barata:

Químico extranjero, que se encuentra en España, desea mejorar dicho proceso. Escribir Carlos Viviani, Otumba, 16, Sevilla.

Avisos útiles

Cura del estómago el Elixir Saíz de Carlos —Grandes rebajas de precios.—Se hacen en determinados artículos de temporada. Guantes, pieles atracanes, aplicaciones y botones inmenso surtido. Pasamanería La Sevillana, Le-trados, 24. Precios de almacén.

—Aguas de Vacar.—Véase anuncio 4.ª plana.

—Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola.—Véase anuncio 4.ª plana.

—El mejor consejo que puede darse a un artrítico que padezca de arañillas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias, etc., es inducirle a que pruebe la «Piperazina Dr. Grau» para lograr su curación.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Marcelo, papa y mártir.—Mañana.—San Raimundo de Peñafort, confesor, San Valentín, presbítero y mártir, y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de San Miguel, costeado por doña Jenara Hidalgo, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Emilia Benito, por sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de dos a seis.

Córite de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora de los Remedios, en la parroquia de San Lorenzo.—Mañana a Nuestra Señora de la Salud, en su iglesia.

Santuario de la Fuensanta.—Hoy, a las cuatro de la tarde, concluido el santo Rosario, se cantará la Salve a la Santísima Virgen.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará mañana el Licdo. D. Francisco Bejarano Fernández, Beneficiado.

Iglesia de PP. Capuchinos.—Continúan los Santos Ejercicios Espirituales, a las cinco de la tarde, dirigidos por los RR. PP. Francisco de San Sebastián y Jerónimo María de Frogenal.

Mañana, último de los Ejercicios, a las ocho y media, será la Misa de comunión general, con órgano, cánticos y allocución, terminando con la Bendición Papal y solemne Te-Deum.

San Hipólito.—En esta Real iglesia se celebrará en los tres días de Carnaval un triduo de desagravios, a las seis de la tarde: se rezará la estación mayor, santo Rosario, Letanía cantada, acto de desagravio, sermón, bendición y reserva. Estará expuesta S. D. M. de ocho a diez y media de la mañana y durante el ejercicio de la tarde.

San Francisco.—Los días 14, 15 y 16 se celebrará un triduo solemne de desagravios. Dará comienzo a las cinco y media de la tarde, cantándose el trisagio; se hará el ejercicio correspondiente y habrá sermón.

X aniversario

Las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de Santa Marina, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilmo. Sr. D. Antonio Ruiz Fernández, Director que fué de la Escuela de Veterinaria de esta capital.

Sus sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y demás personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor.

La misa que se celebra en la iglesia de las Escalvas del Sagrado Corazón de Jesús, a las nueve, desde el día 9 al 16 del corriente, inclusive, serán aplicadas en sufragio por el alma de los señores don José Caro y Gómez y don José María Rivera y Rey (q. e. p. d.) que fallecieron el 6 de Febrero de 1909 y el 16 de Abril de 1914.

Con la misma intención será la exposición de Su Divina Majestad, el día 14, en referida iglesia.

Su viuda y tía doña Concepción Rey Heredia ruega a sus parientes y amigos una oración por el alma de dichos señores.

Las misas que se celebren el día 15 del corriente, en el convento del Cister, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por las almas

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectólitro y a once reales llevado a domicilio.

Garbanzos para siembra

De varias calidades y tamaños. Dirigir los pedidos a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Maíz del país

Para precio y condiciones dirigirse a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Gran fábrica de anisados linos

en Marmolejo (Jaén)

DE

Antonio Espinosa González.

ESPECIALIDAD EN EL

- Anís Marmolejo -

Pelido en todos los establecimientos.

Representante en Córdoba, don Luis López Guillén, Ocaña, 6.

Pérdida.

Desde la calle Horno del Cristo, Mascarones, Portillo, San Fernando, San Francisco, Armas y plaza del Mercado, se ha extraviado un paquete por valor de 12.000 pesetas en billetes del Banco de España, más un documento valorado en 2.000 pesetas. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la calle Encarnación Agustina, número 12, a Francisco Giménez, el cual lo gratificará espléndidamente.

De interés

Se desean representantes en las principales poblaciones de la provincia de Córdoba. Inútil solicitar sin buenas referencias.

También se solicitan en Sevilla, Jaén y pueblos de la provincia, negocio fácil, buenas comisiones.

Escribid a la lista de correos de Córdoba a la cédula núm. 12.355.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.

Para Carnaval

Riquísimas almendras peladillas, clases superiores, a los precios de 5, 6 y 8 reales libra catalana.

Selectas de Alcoy a 2'50 pesetas libra. Garrapiñadas de Alcalá a 2 pesetas libra.

Inmenso surtido en elegantes BOLSOS de RASO para las almendras y otros artículos para regalos; entre ellos CAJAS DE MUSICA de gran lujo y CAJAS DE FANTASIA, llenas de bombones selectos, cuya venta es exclusiva de esta casa.

Paquetes higiénicos para tres desayunos, de exquisitas galletas María, con envase original, de la fábrica «Royalta» (exclusivos de esta casa) a 40 céntimos.

Casa fundada en 1879 LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR SURTIDA DE CORDOBA Premiadus sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.

Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ «LA PERLA», I, GONDOMAR, I

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única casa que tiene la cocina a la vista del público para que este pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. Domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Cerveza al grifo y en botellas de todas marcas. Refrescos gaseados. Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta casa son inmejorables, de las llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

SOCIEDAD DE GANADEROS de la provincia de Córdoba

La Junta general de accionistas de esta Sociedad, en sesión celebrada el día 11 del corriente, acordó el reparto de un dividendo de dos pesetas por acción libre de impuestos, cuya cantidad será satisfecha a partir del día 15 del actual en la Caja de la Sociedad, de tres a cinco de la tarde, contra cupón número 2.

Córdoba 12 de Febrero de 1915.—El Secretario, L. Gabriel Garcia.

Empresa de Aguas Potables de Córdoba

Sociedad Anónima domiciliada en esta capital, Plaza de Colón, sin número.

La Junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad, en sesión celebrada en el día de ayer, a propuesta del Consejo de Administración y con presencia del balance del año último, acordó el reparto de un dividendo activo de 9 pesetas por cada acción de las que representan el capital social, cuya cantidad será satisfecha desde el día de hoy en la Caja de la Sociedad, de una a cuatro de la tarde, previa la presentación de los correspondientes títulos, descontándose las 3 pesetas dadas a cuenta de este dividendo a los que las hayan percibido.

Córdoba 13 de Febrero de 1915.—Empresa de Aguas Potables de Córdoba.—El Director Gerente, Antonio Ortega.

del señor don Antonio María Páez de Castro y la señora doña María de la Purificación Torroba y Naval (q. e. p. d.)

Sus desconsolados hijos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas los encomienden a Dios y nuestra señora del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

† Todos los sacerdotes que gusten aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el día 13 del actual, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho en adelante, lo harán por las almas del Ilmo. Sr. D. Tomás Jordán Muñoz-Alamo y la del Sr. D. Rafael González Martínez, que fallecieron el 14 de Febrero de 1899 y 1911.

Su hija y viuda pide una oración por sus almas a sus parientes y amigos.

† Las misas que se celebren el día 17 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de don Alejo Morga Espinosa (q. e. p. d.)

Su viuda y demás familia ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Gran compañía cómico-dramática de don Francisco Alfonso de Villagómez.

Función para hoy.—(3.ª de abono).—La comedia en cuatro actos, «Felipe Derblay».

A las nueve. Precios: Plateas sin entradas, 12'50 pesetas.—Palcos principales y Procelosos segundos sin idem, 10'50.—Butaca con entrada, 2'50.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1'25.—Idem de paraiso con idem, 0'75.—Entrada para plateas y palcos principales, 1'25.—Entrada principal o de anfiteatro, 0'80.—Idem de paraiso, 0'50.

En estos precios están incluidos los impuestos.

TE

Ultimas noticias de la guerra

DE CUATRO DE LA TARDE A CINCO DE LA MADRUGADA
Madrid

Despachando con el Rey
Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Jefe del Gobierno y los ministros de Fomento y de Instrucción pública. Pasieron a la firma del Monarca varios decretos.

Lo que dice Dato
El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas en el palacio de la Presidencia y les dijo que hoy se votaría definitivamente en el Senado el proyecto de bases navales y continuaría el examen del proyecto sobre las subsistencias, añadiendo que en el caso de que no quedara aprobado este mañana habría sesión el domingo para aprobarlo. En el Congreso se discutiría el proyecto de protección a la industria sedera.

Manifiesto que, examinado de nuevo el expediente del reo de muerte de Ciudad Real, no se había encontrado posibilidad de aconsejar al Rey el indulto.

Finalmente aseguró que las últimas noticias de Marruecos no acusaban novedad.

Viaje de Romanones
El Conde de Romanones sigue mejorando de la indisposición que padece.

Esta tarde asistió al Congreso. Dijo que pasará el Carnaval cazando en una finca de Palma del Río.

González Besada
El Presidente del Congreso ha sufrido una recaída en la enfermedad que le aqueja.

Hoy ha tenido nuevamente que quedarse en cama.

El proyecto de las subsistencias
El Conde de Romanones ha dado instrucciones a don Amós Salvador para que los liberales apoyen en el Senado la declaración de urgencia de la aprobación del proyecto referente a las subsistencias.

Incidente comentado
En el Congreso ha sido muy comentado el incidente ocurrido esta tarde en la sesión entre el Conde de Romanones y Suárez Inclán.

Créese que este, al ser desautorizado por Romanones, abandonó el salón para ocupar, al volver, un escaño más distante del de su jefe que el que anteriormente ocupaba.

Gala
Hoy vistió la Corte de media gala con motivo de ser el día de la Infanta doña Eulalia.

La presidencia de una comisión
El Senado ha elegido a Bergamín presidente de la comisión que ha de emitir dictamen acerca del proyecto de las subsistencias.

Donativo
El Ministro de la Gobernación ha enviado un donativo de quinientas pesetas a la viuda del Guardia civil muerto en el motín de Ceniceros.

El Centenario del Gran Capitán
Ha pasado a la comisión de presupuestos del Congreso, para que emita informe, la proposición solicitando un crédito de cincuenta mil pesetas con destino al monumento que ha de erigirse en Córdoba al Gran Capitán.

Un concurso
La «Gaceta» anuncia un concurso para proveer plazas de profesores numerarios de varias Escuelas Normales de Maestros, entre ellas la de Córdoba.

Funerales
Con gran solemnidad se celebraron los funerales en sufragio por el alma de la Marquesa de Aguilar de Campó.

Asistió numerosísimo duelo, del que formaban parte significados políticos y casi toda la aristocracia madrileña.

En la presidencia figuraban representantes de toda la Familia Real.

Discusiones aplazadas
En vista del deseo demostrado por varios diputados de intervenir en los debates de los proyectos de supresión de la Misa del Espíritu Santo y de derogación de la Ley de jurisdicciones, ha sido aplazada la discusión para después de las vacaciones de Carnaval.

Las subsistencias y la Cámara de Comercio
Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid visitó al Jefe del Gobierno para tratar del problema de las subsistencias.

Indicó que la causa principal del encarecimiento de los artículos de consumo no es el acaparamiento, sino la exportación excesiva y aseguró que la base de la solución del conflicto estriba en la prohibición de la exportación y en la franquicia de la importación.

La Cámara ofreció su concurso al Gobierno para resolver el problema.

Dato dió las gracias por el ofrecimiento y prometió tener en cuenta tales indicaciones.

Visitas a Dato
Hoy han visitado al Jefe del Gobierno los Arzobispos de Toledo y de Burgos.

Consejo de ministros
Mañana, a las once, se celebrará consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Ha sido convocado para tratar de la situación del Representante de España en Méjico.

España en Méjico
Dato ha confirmado esta noche que se ha recibido una comunicación oficial de nuestro representante en Méjico, manifestando que se hallaba en situación difícil a consecuencia de las medidas que ha adoptado Carranza y por la gravedad de las circunstancias, puesto que no ha sido reconocido el Gobierno de aquel y la revolución continúa.

El Presidente del Consejo ha dicho que, al enterarse de lo ocurrido, ha tomado las medidas oportunas, las cuales bastarán para solucionar el asunto, dadas las buenas relaciones que tenemos con Méjico.

Reunión de ministros
A última hora de la tarde se reunieron varios ministros en el Congreso.

Dijose que se trataba de la celebración de un consejo.

Las vacaciones parlamentarias
Dato y García Prieto conferenciaron esta tarde acerca de las vacaciones parlamentarias.

También esta noche han conferenciado sobre el mismo asunto Dato y el Conde de Romanones.

Dícese que la suspensión de las sesiones no se hará por medio de la fórmula: se avisará a domicilio para la próxima, sino en virtud de decreto.

LAS CORTES

SENADO
A las cuatro de la tarde principia la sesión en la alta Cámara, presidida por el Marqués de Portago.

En el banco azul están el Jefe del Gobierno y los ministros de Gracia y Justicia, Fomento y Marina.

El Marqués de Villavicosa anuncia que presentará una proposición solicitando la creación de parques nacionales para la repoblación forestal.

Dato dice que el Gobierno apoyará la idea. Ugarte hace análogo ofrecimiento.

Carranza interesa que se proteja equitativamente a las industrias marítimas.

Ugarte le promete atender el ruego. Reñense las sesiones.

Reanudada la sesión se aprueban varios dictámenes.

Tras ligero debate también es aprobado el proyecto regulando la graduación de los cuerpos de contramaestros y prácticos de la Armada.

Dáse cuenta del proyecto de las subsistencias.

Dato expone la necesidad de que se declare la urgencia de su aprobación.

Las minorías acceden. Calbeton pide que se imprima el proyecto y se reparta a los senadores.

Dato da las gracias a las minorías por su actitud.

Acuérdase declarar la urgencia solicitada. Pónese a debate el proyecto de reforma de la Ley de ferrocarriles estratégicos y secundarios.

Garay defiende un voto particular. Le contesta un individuo de la comisión informadora y es retirado el voto.

Calbeton expone la importancia del proyecto y recuerda que a Canalejas siempre le preocuparon estos asuntos, añadiendo que cree que a todos ocurrirá lo mismo que a aquel ilustre gobernante.

Sostiene que los ferrocarriles deberían ser de la propiedad del Estado y expone su creencia de que debe concederse superioridad a los estratégicos.

Contéstale Montejo y se promueve un incidente entre este y Calbeton.

Ugarte interviene brevemente y da las gracias a Calbeton por el interés que ha demostrado en favor del proyecto.

Apruébase la totalidad. Suspendese el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

En el Congreso también principia la sesión a las cuatro, bajo la presidencia de Aparicio.

Figuran en el banco azul los ministros de la Gobernación y de Estado.

Entrase en el orden del día. Aparicio dice que en vista de la urgencia del proyecto referente a las subsistencias va a ponerse a votación antes de los ruegos y preguntas.

Suárez Inclán protesta contra la forma en que se aprobó ayer el referido proyecto.

El Conde de Romanones manifiesta que, desde que el Gobierno hizo declaraciones relativas a la gravedad del problema de las subsistencias, la obligación de los diputados era aprobar el proyecto.

Sánchez Guerra da las gracias al Conde por sus manifestaciones.

Suárez Inclán manifiesta que, si no hubiese oído al Conde de Romanones, habría pedido quorum para la aprobación del proyecto.

Romanones exclama: en tal caso, hubiese dado un bonito espectáculo la minoría liberal.

Entre Suárez Inclán y Romanones se suscita un vivo incidente.

Suárez Inclán abandona el salón de sesiones y el Conde dice: ¡que se vaya, ni me importa ni lo siento!

Esta frase origina un gran revuelo. A poco vuelve Suárez Inclán.

Terminado el incidente se vota y aprueba el proyecto en definitiva.

Varios diputados piden al Gobierno que adopte medidas para favorecer la exportación de la naranja.

El Marqués de Lema declara que se realizan gestiones con tal objeto.

Maestre dice que en Murcia tampoco se puede efectuar la exportación de minerales, lo cual origina graves perjuicios a la industria.

Martínez Belandier trata de las negociaciones comerciales con Cuba.

El Marqués de Lema afirma que si algunas dificultades se oponen a esas negociaciones son por parte del Gobierno cubano, pues el nuestro está dispuesto a reanudarlas.

Signen otros ruegos de escaso interés.

Rosales pide unos documentos relacionados con la gestión del Ayuntamiento de Lucena.

Sánchez Guerra ofrece llevarlos.

Castrovido propone que conste en el acta el sentimiento de la Cámara por la catástrofe ocurrida en Arcila y que se aplique a las familias de las víctimas la ley de pensiones recientemente votada.

Villanueva dice que es imperdonable lo sucedido en Arcila.

Echagüe da las gracias por las manifestaciones de sentimiento y dice que se ha incoado el oportuno expediente para depurar si pueden exigirse responsabilidades.

Villanueva pide que se construyan en nuestras posiciones de África embarcaderos para las tropas.

Castrovido califica de criminal el proceder que se sigue en Marruecos, pues mueren los soldados como conejos.

Agrega que habla en nombre de las madres a quienes se arrancan sus hijos para llevarlos a esa infame guerra.

Echagüe protesta energicamente de que se lleve a la Cámara la pantalla de las madres y asegura que él es el primero en lamentar lo ocurrido.

La Cierva habla de un artículo publicado en un periódico tratando del cambio político de algunas personalidades después de haberles hecho determinadas concesiones el Gobierno y como contestación a ciertas alusiones del referido artículo sostiene que algunos de los firmantes de las proposiciones en favor de Cartagena pierden parte de su fortuna si se consigue lo solicitado.

Vega Seoane interesa el indulto de un reo condenado a muerte en Pontevedra.

Burgos ofrece estudiar el asunto.

La Cámara se reúne en secciones.

Reanudada la sesión trátase de votar los dictámenes referentes a algunas pensiones, pero hay que aplazar la votación hasta mañana por ser insuficiente para efectuarla el número de diputados.

Pónese a debate el proyecto de protección a la industria sedera y es aprobado tras una discusión muy breve.

También se aprueba el proyecto de concesión de determinados beneficios a los poseedores de la cruz de San Fernando.

Y se levanta la sesión.

Provincias

Los jaimistas
Dicen de Barcelona que el Marqués de Cerralbo ha nombrado al exdiputado Junyent jefe provincial de los jaimistas, en sustitución del Duque de Solferino.

Los sucesos de Ceniceros
Comunican de Logroño que, según noticias de Ceniceros, continúa reinando tranquilidad completa.

Se han practicado varias detenciones. El cabo de la guardia civil Amezcua, que fué herido, mejora de las lesiones.

Hundimiento
En Puebla Labrada, durante la noche última, se hundió una casa, quedando entre los escombros un matrimonio y sus seis hijos.

El matrimonio fué extraído ileso. De los hijos cuatro sufrieron heridas gravísimas y los dos restantes perecieron, horriblemente mutilados.

Este suceso ha causado una impresión dolorosísima.

Una huelga
Comunican de Barcelona que se han declarado en huelga los carniceros de Badalona a causa de haber impuesto el Ayuntamiento un arbitrio sobre los despojos.

Descarrilamiento
Comunican de Oviedo que el tren especial en que se dirigía a aquella población don Melquiades Alvares descarriló a causa de la rotura de los rieles.

Dicho diputado resultó ileso. Otros viajeros sufrieron leves lesiones.

El tren llegó a Oviedo con siete horas de retraso.

Don Melquiades Alvarez obtuvo un entusiasta recibimiento y fué muy felicitado por no haber sufrido daño alguno.

Las murallas de Cádiz
El temporal continúa haciendo grandes destrozos en las murallas de Cádiz.

Durante la noche última las olas han arrastrado enormes piedras.

Los nuevos desprendimientos han originado, en algunos sitios, huecos de más de treinta metros.

El Gobernador ha visitado los lugares donde es mayor el peligro.

Se ha vuelto a telegrafiar al Ministro de Fomento pidiéndole el envío de fondos para emprender las obras de reparación.

La exportación del carbón
Los almacenistas de carbón de Barcelona han pedido al Gobernador que telegrafe al Gobierno interesándole que prohiba la exportación de dicho combustible, pues hay en aquella capital varios agentes extranjeros que efectúan grandes compras, las cuales motivan el encarecimiento del citado artículo.

Las víctimas de Arcila
En Arcila se celebraron solemnes funerales por las víctimas de la catástrofe ocurrida el miércoles último.

Al acto asistieron todas las autoridades, incluso el bajá, las fuerzas de la guarnición y gran parte del vecindario.

Durante el acto el comercio cerró sus establecimientos.

El general Fernández Silvestre envió un telegrama adhiriéndose a las manifestaciones de duelo.

Extranjero

Parte oficial francés
La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta mañana en París dice lo siguiente:
Entre el mar y Sonne continúan las luchas de la artillería.

Al Sur de Boisse el enemigo intentó destruir, por medio de minas, una de nuestras trincheras pero no lo consiguió y nos mantenemos en ella.

Desde Sonne y Argonna los alemanes bombardean a Tracy le Mont.

Nuestra artillería muestra actividad en los sectores de Reims y Soissons.

En Woebre el cañoneo es intensísimo ante Rabacourt y el bosque de Haccell.

Hemos bombardeado las estaciones de Thirancourt y Arnauville.

Comunicación rusa
Una comunicación oficial facilitada hoy en San Petersburgo dice así:

Los alemanes concluyeron en Prusia Oriental la concentración de importantes núcleos y emprendieron una ofensiva energética, especialmente en dirección a Wilkowsky Lick.

Aunque contuvimos el enorme empuje del enemigo, nos tuvimos que retirar de las líneas que ocupábamos en los lagos Nazursanow, en dirección a la frontera rusa.

A la derecha del Vistula siguen las colisiones parciales, especialmente en Tschinetz, hacia Ostrolenka.

A la izquierda del mismo río hubo un violento cañoneo y rechazamos con éxito varios ataques del enemigo.

Al Oeste de Cezamoborthe, en el desfiladero de Lukop, libróse un tenaz combate en el que hicimos mil prisioneros y nos apoderamos de muchos cañones.

Convenios financieros
Comunican de Londres que según informes autorizados de origen búlgaro, no tienen relación alguna con la política los convenios financieros concertados entre el Gabinete de Sofía y la banca alemana.

Las subsistencias en Inglaterra
Telegrafían de Londres que, en la Cámara de los Comunes, Asquith trató del alza del precio de los trigos, y dijo que obedecía a las especulaciones en los mercados americanos.

Aseguró que pronto se conseguirá la normalidad, merced a la abundante recolección de la Argentina y las Indias.

Se mostró partidario de la fijación de un precio máximo y terminó ofreciendo que el Gobierno haría cuanto pueda para impedir que el obrero sufra más consecuencias de la guerra que el sacrificio de los hombres.

Preparativos de un ataque
En Gibraltar se asegura que muy en breve las escuadras de las naciones aliadas forzarán el paso de los Dardanelos y, al mismo tiempo, los rusos emprenderán el ataque por tierra.

Los buques surtos en el puerto de Gibraltar están preparados para zarpar cuando se les avise y hacen gran acaparamiento de provisiones.

Comunicación austriaca
Según el último parte del ejército austriaco en la Polonia rusa y en la Galitzia Oriental no ha variado la situación.

En los Cárpatos sigue el avance de los austriacos.

En la Bucovina los rusos han tenido que emprender una rápida retirada, dejando en poder del ejército austriaco gran número de prisioneros.

Una advertencia
Según comunican de Londres, la «Gaceta de Alemania» advierte que, en el caso de que los ingleses provean sus barcos mercantes de cañones de tiro rápido, los submarinos alemanes los atacarán sin previo aviso.

Los yanquis y los buques alemanes
Participan de Washington que el Gobierno yanqui ha decidido retirar del Senado el proyecto referente a la compra de los buques alemanes detenidos en los puertos americanos.

Sustituirá este proyecto por un bill según el cual el Gobierno de los Estados Unidos se reservará la propiedad de esos buques sólo durante un periodo de dos años a contar desde la fecha en que se firme la paz.

La guerra desde el aire
Oficialmente comunican de Londres que treinta y cuatro aeroplanos e hidroaviones británicos atacaron las regiones de Brujas, Zebbrugge, Flanqueberg y Ostende, donde desarrollan sus bases los submarinos alemanes.

Los aviadores causaron enormes destrozos en eras y en otras regiones y volvieron indemnes, apesar del violento cañoneo alemán.

Las operaciones de los aliados
El parte oficial de los ejércitos aliados comunicado en París a las once de la noche, dice así:

En Bélgica, en la Champagne, ha habido varias acciones entre la artillería.

En Argonna, entre Fontainebleau y la obra de María Teresa, el enemigo ha desplegado gran actividad, utilizando en su ofensiva explosivos, minas y bombas de mano.

Nuestra infantería contestó a los ataques, sin salir de las trincheras.

En la Lorena rechazamos un ataque de los alemanes hacia Arracourt.

En los Vosgos nuestros cazadores han tomado la cota 237, trescientos metros al Noroeste de la granja de Ludelle, en la región Norte de Hartmanseller Koes.

Este hecho de armas se realizó durante una horrible tempestad de nieves y nos originó pérdidas muy escasas.

Destrucción de un Zeppelin
Participan de Ginebra que, según noticias de Friedrechshafen, un Zeppelin gigantesco que salió recientemente de los talleres de aquella población, ha sido destruido por los temporales en el Mar del Norte, cerca de las playas dinamarquesas.

Seis tripulantes han perecido ahogados.

Vigilancia en los mares
Participan de Stokolmo que muchos navíos de guerra alemanes patrullan en las costas de Dinamarca y Suecia.

Ocho cruceros vigilan cerca del Cabo de Falviso la entrada en el Báltico.

El Kaiser
Telegrafían de Berlín que el Kaiser ha marchado de nuevo al frente oriental de la batalla.

Para invadir a Serbia
Asegúrase en Roma que se ha dispuesto que las fuerzas austroalemanas destinadas a invadir a Serbia lleven tres dirigibles y un Zeppelin.

Acerca de una protesta
Un periódico de Nueva York, comentando la protesta que el Presidente de la república de los Estados Unidos ha dirigido a Alemania, dice que es energética, como el caso lo requería.

Añade que la declaración de Wilson de que, en caso de desatender sus reclamaciones, se vería obligado a hacer responsable al Gobierno alemán, constituye un ultimatum que tiende a lograr la paz y a impedir la guerra entre los Estados Unidos y Alemania.

Otras noticias

Expulsión de un diplomático
Comunican de Washington que el Ministro de Estado yanqui ha recibido de Méjico la noticia oficial de que el general Carranza ordenó al representante de España en aquella República que abandonase la capital mejicana en el término de veinticuatro horas, fundando esta orden en que el citado Embajador protegía al súbdito español Angel Casso.

Dicho diplomático marchó enseguida a Veracruz.

El Ministro de Estado yanqui ha dispuesto que el vapor Delavare vaya a recoger al diplomático español.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.

Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

¡El ideal de los inyectables hipodérmicos!

AUTOINYECTABLE POBLADOR
Medicamentos para inyecciones hipodérmicas perfectamente esterilizados y dosificación exactísima.

No necesitan aparatos ni jeringuillas y tienen ya inmensa ventaja de ser nuevo cada aparato inyector.

Económico, pues puede adquirirse únicamente material para una sola inyección. Se ha empleado millones de veces con muy buenos resultados prácticos, de seguridad garantida.

Depositorios exclusivos para la venta **Centro Técnico Industrial** María Cristina, 4.—Córdoba

LA NODRIZA DEL SIGLO XX

Así llaman en Inglaterra y América al GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), porque no hay nodriza que lo aventaje para criar niños robustos y alegres. El GLAXO es siempre mejor que la leche por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es maravilloso como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra.

Pídase el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación. Venta en Farmacias, Droguerías y Comestibles. Representante en Córdoba: **D. Francisco Rosas.**

MARAVILLOSA AGUA DE BAYONA PARA ENNEGRECER EL CABELLO

De inmejorable resultado para devolver al CABELLO BLANCO su primitivo color. Aromatizada con ricos perfumes, hace que su empleo, a más de un tinte inalterable que evita la caída del cabello y las enfermedades del cuero cabelludo, no manche la piel ni la ropa.

PRECIO DEL FRASCO: 3 PESETAS
De venta: Madrid, señores Martín y Durán, Capellanes 10 (hoy Mariana Pineda 10).—Córdoba, don Rafael Hoyor. Duque Hornachuelos 11.—Málaga, señores Hijos de García Aguilar, Droguería, Santos 3, 5 y 7 y don Enrique Prados, Droguería, Carmen 63.—Sevilla, Bazar Sevillano.—Cádiz, Perfumería Buen Tono, Duque de Tetuán 13, Bazar Europa, Viuda de García Martell, Columela: José del Toro y Droguería Nuevo Mundo, Prim 12.

